ГЕОГРАФИЯ 7 КЛАСС
Инструкция по выполнению работы
Внимательно прочитайте каждое задание.
Запишите не только ответы на поставленные вопросы, но и весь ход ваших рассуждений, если это указано в задании Ответ записывайте разборчиво.
Примечание. Не разрешается пользоваться школьными атласами и другими источниками информации.
Желаем успеха! 
Задание 1. Существует ли материк?
Есть ли материк, который пересекает все меридианы Земли:
А.Африка.
Б.Евразия.
В.Антарктида.
Г.Австралия. 
Критерии оценивания. За правильный ответ -2 балла. 
Задание 2.Последствия загрязнения.
Космические снимки показывают, что большая поверхность Мирового океана покрыта масляной нефтяной пленкой. Каковы могут быть последствия такого загрязнения? А.Снижается испарение с поверхности океана.
Б.Страдают флора и фауна морей и океанов.
В.Ограничивается взаимодействие океана с атмосферой.
Г.Все перечисленные выше последствия. 
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла.
Задание 3. Природа нашей местности.
Компоненты природы нашей местности характеризуются: А.Общими для всех оболочек Земли свойствами.
Б.Только типичными особенностями.
В.Как общими свойствами, так и типичными особенностями. Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла.
Задание 4. «Цветок смерти».
Почему цветок, который растет на вершине вулкана высотой до 3 тыс.м, жители Явы называют «цветком смерти»?
А.Появление  цветка на такой  высоте  -  верный  признак  близкого  извержения вулкана.
Б.Цветок содержит ядовитые вещества.
В.В зарослях этих цветов любят прятаться ядовитые змеи.
Г.Все ответы правильные. 
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла

Задание 5. Самый южный.
Самый южный географический поясЗемли:
А.Арктический. 
Б.Антарктический. 
В. Экваториальный. 
Г.Тропический. 
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла.
:■
Задание 6. Ценные породы деревьев.

Такие ценные породы деревьев, как пихта, сосна сибирская, лиственница, растут: А.В таежных лесах Скандинавии и Финляндии. 
Б.В таежных лесах Югры. 
В.На Русской равнине. 
Г.На Прикаспийской низменности.
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла. 
Задание 7. Географические термины.

Вычеркните «белую ворону» в каждом из следующих рядов географических терминов, назовите их:
А.Тайга, пустыня, степь, тундра, почва.
Б.Русло, паводок, старица, пойма.
В.Природный газ, уголь, бензин, торф, горючие сланцы.
Г.Снег, циклон, дождь, роса, град, иней.
Д.Хребет, равнина, пустыня, возвышенность, нагорье.
Е.Пальма, джунгли, секвойя, кедр, лиственница. 
Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -б баллов.
Задание 8. Приборы.

Приборы: барометр, гигрометр, осадкомер, сейсмограф, флюгер, эхолот.
Единицы измерения: балл, метр, миллиметр, миллиметр ртутного столба, процент.
Установите соответствие.
Что показывает оставшийся без пары прибор? 
Критерии    оценивания.    За   каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -б баллов.
Задание 9. Иллюстрации к докладу.
Подбирая иллюстрации к докладу по географии, ученик составил следующие пары картинок: моренный холм - ледник, бархан - ветер, пойма - река.
Как вы думаете, по какому принципу он выбирал иллюстрации?
Что тогда должно быть на картинке, парной морскому пляжу? 
Критерии   оценивания.    За   каждый   правильный   ответ    -    по    1    баллу:    всего    -2 балла.
Задание 10.Правильны ли утверждения (да или нет)? Правильны ли утверждения (да или нет)?
А.Каспийское море второе по глубине озеро в мире.
Б.Все жидкие воды, содержащиеся в земной коре, называются грунтовыми.
В.Побережье Камчатки - наиболее место в России.
Е.Перистые облака образуются на высоте 6-8 км над уровнем моря.
 Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -4 балла.
Задание 11. «Болото»
Представьте себе, что заблудившись в незнакомом лесу, вы вышли на обширное открытое место. «Болото», - подумали вы. По каким признакам вы определили, что оказались на болоте?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего -4 балла.
-'
Задание 12. Полюс холода.
Как известно, полюс холода расположен в Центральной части Антарктиды, на расстоянии 1260 км от берега, на вершине ледникового купола высотой 3488 м над уровнем океана. Именно здесь, на российской внутриконтинентальной станции «Восток», 21 июля 1983 года зафиксировали самую низкую на Земле температуру воздуха -89°С.
Можно ли утверждать, что ниже данной температуры в настоящее время нет места на планете? Ответ обоснуйте.
Критерии  оценивания.   За каждый  правильный  ответ  -  по  1   баллу;  всего  -2 балла. 
Задание 13. В книге рекордов Гиннеса.
Остров Одак, имеющий в поперечнике всего 30 метров, расположенный на 83 градуса 40 минут северной широты и 30 градусов 40 минут западной долготы, является членом книги рекордов Гиннеса.
По какой номинации?
Критерии оценивания. За правильный ответ 4 балла.
ГЕОГРАФИЯ 8-9 КЛАСС
Инструкция по выполнению работы
Внимательно прочитайте каждое задание.
Запишите не только ответы на поставленные вопросы, но и весь ход ваших рассуждений, если это указано в задании Ответ записывайте разборчиво.
Примечание. Не разрешается пользоваться школьными атласами и другими источниками информации.
'Желаем успеха!
Задание 1. Эпоха Великих географических открытий.
Эпоха Великих географических открытий в России связана с открытием:
А.Северного морского пути в Индию.
Б.Америки.
В.Антарктиды.
Г.Австралии.
Критерии оценивания. За правильный ответ -2 балла. Задание 2.0пределиться с названием.
О каких островах поэт сказал: «Это зеленая длинная ящерица, покачивающаяся на волнах Карибского моря»?
А.Богамских.
Б.Кубе.
В. Пуэрто-Рико.
Г.Ямайке.
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла. Задание 3. Ценные породы деревьев.
Такие ценные породы деревьев, как пихта, сосна сибирская, лиственница, растут:
А.В таежных лесах Скандинавии и Финляндии.
Б.В таежных лесах Югры.
В.На Русской равнине.
Г.На Прикаспийской низменности.
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла. Задание 4. Островное государство.
Самое большое в мире островное государство:
А.Индия.
Б.Австралия.
В.Индонезия.
Г.Новая Зеландия.

Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла.
Задание 5. Природа нашей местности.
Компоненты природы нашей местности характеризуются::
А.Общими для всех оболочек Земли свойствами.
Б.Только типичными особенностями.
В.Как общими свойствами, так и типичными особенностями.
Г.Тропический.
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2 балла. Задание 6. Можно наблюдать.

Смену географических поясов можно наблюдать:
А.Путешествуя от экватора к полюсу Земли.
Б.Поднимаясь в горы.
В.По карте.
Г.Во всех названных случаях.
Критерии оценивания. За правильный ответ - 2балла. Задание 7. Формы рельефа.

На   побережье   Балтийского   моря,    на   Курилах   и    в   пустынях   Прикаспия распространены песчаные формы рельефа одинакового происхождения. Что это за формы рельефа и как они образовались? Какие имеют склоны?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего' -5 баллов.
Задание 8. Чем это можно объяснить?

По сравнению с центром Русской равнины, центральные части Западной Сибири получают меньше осадков, но при этом сильно заболочены. Чем это можно объяснить?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - 2 балла. Всего - 4 балла. Задание 9. Поездка на собаках.

На Земле Франца Иосифа сломались аэросани, на которых осуществлялись поездки между островами. Решили ехать на собаках. Водитель аэросаней сказал каюру: «Держите путь на Альдебаран - вон ту яркую звезду. Обычно я добираюсь за полчаса, а на собаках в десять раз дольше - продлите удовольствие от поездки». Заплутавшего каюра нашли через несколько дней, виновным признали водителя аэросаней.
Почему?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 2 балла. Всего -4 балла.
Задание 10.Солнце

«Над Россией солнце светит,
И дожди шумят над ней.
В целом свете, в целом свете
Нет страны ее родней».
Когда солнце может освещать одновременно все уголки нашей страны?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 2 балла. Всего -4 балла.
Задание 11. Самая низкая температура на Земле.
Как известно, полюс Холода расположен в Центральной части Антарктиды, на расстоянии 1260 км от берега, на вершине ледникового купола высотой 3488 м над уровнем океана. Именно здесь, на российском внутриконтинентальной станции «Восток», 21 июля 1983 года зафиксировали самую низкую на Земле температуру воздуха -89,2°С.
Можно ли утверждать, что ниже данной температуры в настоящее время нет места на планете?
Критерии оценивания. За правильный ответ 5 балла. Задание 12. Шесть географических ошибок.

В предложенном тексте найдите шесть географических ошибок, - выпишите их и исправьте:
Северная часть Африки находится в непосредственной близости от другого континента - Европы. Поэтому в отличие от центральных частей Африки, изученных только в середине XIX века, ее север был известен европейцам еще более 2 тысяч лет назад. Этому благоприятствовали хорошие условия плавания по Средиземному морю. Уже тогда на севере Африки были крупные города.
Рельеф Северной Африки в основном однороден. Это равнина. Исключения составляют древние Атлаские горы на северо-востоке и небольшое нагорье Тибести на юге. Значительная часть Африки располагается на древнем кристаллическом фундаменте, поэтому на севере преобладают метаморфические горные породы: фосфориты, нефть, газ и др.
На Востоке Северной Африки в Средиземное море впадает самая полноводная река континента - Нил, берущая начало из озера Виктория.
В Северной Африке выделяются две природные зоны: жестколистных вечнозеленых лесов и кустарников на побережье и пустынная в тропической части региона.
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего -б баллов.
ГЕОГРАФИЯ 10 -11 КЛАССЫ
Инструкция по выполнению работы
Внимательно прочитайте каждое задание.
Запишите не только ответы на поставленные  вопросы,  но  и  весь ход ваших рассуждений, если это указано в задании Ответ записывайте разборчиво.
Примечание. Не разрешается пользоваться школьными атласами и другими источниками информации.
Желаем успеха! Задача 1. У самых больших.

Определите   субъект   федерации   X,   если   имеется   следующая   информация   о соседствующих с ним субъектах федерации:
	О первом
	Самый большой по площади в России

	О втором
	Занимает      первое      место      в      России      по      производству электроэнергетики


Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего - 3 балла. 
Задача 2. Столица не является портом.

Знаменитая Мэри Поппинс в своей песенке исполнила: «Это было прошлым летом, в середине января, в тридесятом королевстве, там, где нет в помине короля».
Назовите государство, которое соответствует этим условиям, если известно, что его столица - не является портом?
Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего - 4 балла.
Задание 3. Шесть географических ошибок.
В предложенном тексте найдите шесть географических ошибок, - выпишите их и исправьте:
Северная часть Африки находится в непосредственной близости от другого континента - Европы. Поэтому в отличие от центральных частей Африки, изученных только в середине XIX века, ее север был известен европейцам еще более 2 тысяч лет назад. Этому благоприятствовали хорошие условия плавания по Средиземному морю. Уже тогда на севере Африки были крупные города.
Рельеф Северной Африки в основном однороден. Это равнина. Исключения составляют древние Атласские горы на северо-востоке и небольшое нагорье Тибести на юге. Значительная часть Африки располагается на древнем кристаллическом фундаменте, поэтому на севере преобладают метаморфические горные породы: фосфориты, нефть, газ и др.
На Востоке Северной Африки в Средиземное море впадает самая полноводная река континента - Нил, берушая начало из озера Виктория.
В Северной Африке выделяются две природные зоны: жестколистных вечнозеленых лесов и кустарников на побережье и пустынная в тропической части региона.
Критерии  оценивания.   За  каждый  правильный  ответ   -  по   1   баллу;  всего  -
б баллов.
Задание 4. На флаге одного из штатов США изображено созвездие Большой Медведицы и Полярная звезда. Какого и почему? Какое государство владело этой территорией до американцев?
Критерии оценивания .6 баллов
Задание 5.

Найдите правильный ответ. Объясните, почему все остальные ответы не верны. «Любовь»
- а) населенный пункт в бассейне Амура на юге Читинской области, в 30 км от границы с
Монголией;  
б) приток Камы, на берегу которого стоит польский город Люблин; 
 в)прежнее название подмосковного города Люберцы в его бытность деревней Свердловской
губернии; 
г) пристанционный поселок возведенный в 1980 г. у железнодорожной станции
Дружба, завершающей БАМ на российско-китайской границе.
Критерии оценивания .6 баллов
Задание 6.

Вы слышали песню «Ветер с моря дул, Ветер с моря дул, Нагонял беду, Нагонял беду, И
сказал ты мне, И сказал ты мне - Больше не приду, Больше не приду...». В какое время
суток он это сказал?
Критерии оценивания . 4 балла
Задание 7.
Южноамериканская лама-альпако, живущая на широте экватора, имеет густую длинную шерсть. Чем вы объясните этот факт? Критерии оценивания .4 балла 
Задание 8.

Объясните каждую строчку стихотворения о Японии:
На островах в соленых водах
Лежала древняя страна.
От государств, других районов
Так отличалася она.
Цунами берег разрушали,
И ежегодно много раз
Земля внезапно содрогалась,
Что люди гибли в тот же час.
Там развивалася культура,
Веками строились дома.
И что рождалось здесь впервые -
Не умирало никогда.
Страной Восходящего Солнца
Назвали соседи ее. Критерии оценивания . 7 баллов

Ответы 7 класс

1 – В – 2 балла
2 – Г-  2 балла

3 -  В – 2 балла

4 – А – 2 балла

5 – Б – 2 балла

6 – Б – 2 балла

7 – А – почва, Б – паводок, В – бензин, Г – циклон, Д – пустыня, Е – джунгли

 Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -б баллов
8 – барометр – миллиметр ртутного столба, осадкомер – миллиметр, Сейсмограф – балл, Эхолот – метр, гигрометр – процент.
Флюгер – показывает направление (румб) и скорость  ветра (м/с)

Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -б баллов
 9 – формы рельефа созданные экзогенными процессами, прибой
Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -2 балла
10- А –нет, Б – да, В – да, Г - нет

Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -4 балла
11 – влажное место, отсутствует древесная растительность, преобладает влаголюбивая растительность (мхи, клюква, осока), непроточная вода. 

Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -4 балла
12 - 1.Нет.
2.Так как в той же Антарктиде есть места, где нет метеостанций и людей
Критерии    оценивания.    За    каждый    правильный    ответ    -    по    1    баллу;    всего    -2  балла
13 – Самый северный остров на Земле

Критерии    оценивания.    4 балла
Ответы 8-9 класс.

1- А – 2 балла
2- Б – 2 балла

3- Б – 2 балла

4- В -  2 балла

5- В – 2 балла

6- Г - 2 балла

      7 -      1.Эти песчаные формы рельефа возникли в результате работы ветра.

2.Песчаные отложения были принесены из других районов или перевеяны на месте.

3.Там, где наносы скапливались, образовывались дюны или барханы.

4.В местах выноса формировались котловины выдувания.

5.Наветренный склон у барханов обычно пологий, а подветренный представляет собой сердцевидный откос значительной крутизны (25-30о).

За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего' -5 баллов.
     8 - 1.Очень плоский рельеф (речные долины врезаны неглубоко и не дренируют междуречья).

2.И тяжелый водоупорный состав грунтов, слагающих поверхность (морские и озерно-аллювиальные глины и суглинки).

Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 2 балла. Всего - 
4 балла.

  9  -  1.Из-за вращения Земли видимое место звезды меняется.
2.Причем за 5 часов, намного больше, чем за полчаса.

Критерии оценивания. За каждый  правильный ответ - по 2 балла. Всего - 
4 балла.

10 -  1.Летом, например, в день летнего солнцестояния.


2.В Калининграде солнце уже светит в 7 утра, на востоке страны - 18 часов - солнце еще не село.

Критерии оценивания. За каждый  правильный ответ - по 2 балла. Всего - 
4 балла.

11 -     1.Нет.

2.Так как в той же Антарктиде есть места, где нет метеостанций и людей

Критерии оценивания. За каждый  правильный ответ - по 2,5 балла. Всего - 
5 баллов
12  - Выделены неправильные части текста, а в скобках дается верный ответ.

1.Северная часть Африки находится в непосредственной близости от другого континента - Европы (другой части света - Европы или другого континента - Евразии).

2.Исключения составляют древние Атласские годы на северо-востоке (молодые Атлаские горы на северо-востоке) и небольшое нагорье Тибести на юге (нагорье Ахаггар и Тибести в центре). 

3.Значительная часть Африки располагается на древнем кристаллическом фундаменте, поэтому на севере преобладают метаморфические горные породы (осадочные горные породы и связанные с ними полезные ископаемые): фосфориты, нефть, газ и др.

4.На Востоке Северной Африки в Средиземное море впадает самая полноводная река континента - Нил, берущая начало из озера Виктория (самая длинная, но не самая полноводная река континента - Нил. Исток Белого Нила - река Кагера - берет начало недалеко от озера Танганьика и впадает в озеро Виктория)..


Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего -
6 баллов.

Ответы 10-11 класс

1 - 1.Якутия.
      2.Ханты-Мансийский автономный округ - Югра.

      3.Х - Красноярский край.

За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего - 3 балла.
2 - 1.Королевство без короля - это государство в составе британского Содружества.

2.Январь - летний месяц в Южном полушарии.

3.К ним относятся страны Океания и Австралия.

4.И только в Австралии столица - Канберра - не порт.

За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего - 4  балла (если ответ с доказательным пояснением).
3 -  Выделены неправильные части текста, а в скобках дается верный ответ.

1.Северная часть Африки находится в непосредственной близости от другого континента - Европы (другой части света - Европы или другого континента - Евразии).

2.Исключения составляют древние Атласские годы на северо-востоке (молодые Атлаские горы на северо-востоке) и небольшое нагорье Тибести на юге (нагорье Ахаггар и Тибести в центре). 

3.Значительная часть Африки располагается на древнем кристаллическом фундаменте, поэтому на севере преобладают метаморфические горные породы (осадочные горные породы и связанные с ними полезные ископаемые): фосфориты, нефть, газ и др.

4.На Востоке Северной Африки в Средиземное море впадает самая полноводная река континента - Нил, берущая начало из озера Виктория (самая длинная, но не самая полноводная река континента - Нил. Исток Белого Нила - река Кагера - берет начало недалеко от озера Танганьика и впадает в озеро Виктория)..


Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 1 баллу; всего -
6 баллов.

4 – Аляска. Большая Медведица и Полярная звезда характеризуют близость к северному полюсу (штат находится ближе всего к нему. До 1867 г. территорией владела Россия).

Критерии оценивания. За каждый правильный ответ - по 2 балла; всего -
6 баллов.

5 - а). Ответ б) исключаем, потому что река Кама протекает только в России; в) исключаем, так как Свердловской губернии не существовало, к тому же, Екатеринбург (бывший Свердловск) находится далеко от Подмосковья; г) БАМ нигде не подходит к российско-китайской границе.

Критерии оценивания. 6 баллов

6 -  Ветер с моря дул – дневной бриз, т.е. сказал днем.

Критерии оценивания. 4 балла

7 - Лама-альпако, живущая в приэкваториальных и тропических широтах, вынуждена приспосабливаться к условиям высотной поясности. Ареал обитания этого животного — высокогорья (в среднем 3000—4000 м над уровнем моря), занятые экваториальными лугами субальпийского типа и ландшафтами степного и полупустынного типа. В этих высокогорьях относительно холодно для тропиков (среднегодовые температуры 10—12°С), характерны ночные заморозки.
Критерии оценивания. 4 балла
8 - Япония омывается водами соленого Тихого океана и его морей; Япония была основана ранее 4 в. н.э. (может быть и ранее). Отличия (только островное положение, незначительный естественный прирост, развитая страна); Очень частые цунами; Землетрясения с человеческими жертвами; Культура японцев отличается от других (синтоизм, стихи, икебана и др.); Строились дома – создавались города; Сильные традиции. Соседи – Корея и Китай, она для них на востоке; Дальше на восток нет суши; Япония – горная страна.

Критерии оценивания. 7  баллов
